

毛玉泉在中药材原料药及中药饮片质量鉴别一线炼就“火眼金睛”

匠心辨百草 为民制良药

本报记者 史莺

药材好,药才好。

“毛老师,新到的金银花刚到仓库,您来给把把关。”这几天,津城气温接连走低,津药达仁堂集团股份有限公司药材公司仓库更是寒气逼人。毛玉泉仿佛感觉不到冷,俯身逐一拆开麻袋,对着几百公斤药材一通“眼看、鼻闻、口尝、手摸”。两个多小时后,药材全部检验完毕,看他边搓着冻得有些僵硬的手,边微笑着点点头,近旁的药材客户才算松了口气:能过“毛老师”这关可不容易,足见药材质量之上乘。

“毛老师”是何许人,为何他点头的就一定是好药材?先看几个毛玉泉曾获得的荣誉:全国劳动模范、全国技术能手、国家级中药特色技术传承人、享受国务院特殊津贴、天津市技能大师、获评第四届“海河工匠”……这位47岁的达仁堂集团药材公司首席质量技术专家,在中药材原料药及中药饮片质量鉴别一线,一干就是27年。无论400多种常用、300多种冷背中药材,或是中药饮片,只要质量稍有差池,在他面前都“无所遁形”。正因恪尽职守,为生产出让百姓放心的好药及在医院、药店使用的精品饮片把好首道质量关,毛玉泉在业内有个响当当的赞誉——“火眼金睛的毛大师”。

虽说三百六十行,行行出状元,但想在“术业有专攻”下,还能出类拔萃,绝非一日之功。问及如何做到,毛玉泉反复提到“执著”“钻研”“细心”“勤奋”“悟性”等关键词,但最重要也是最根本的是匠心。“20岁那年我中专毕业,被分配到药材公司,成了一名中药材验货员。人行第一天,老师傅们就

对我说,我们的岗位看似不起眼,但说大了是人命关天,来不得丝毫马虎。他们用言传身教让我理解‘修合无人见,存心有天知’‘炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力’。”这两句话被毛玉泉奉为圭臬,贯穿职业生涯。他理解:中药,源于自然,但从选料、炮制、制药每个环节无不凝聚匠心。而唯有匠心,才能不负人心。

药材优劣,是否有一定医学药理基础,便可分辨一二?还真不是。“中药材因产地、品种等不同直接影响质量,药企所用的同一味中药也有多个供应商,批次不同,质量有可能不同,且市场上鱼龙混杂。”毛玉泉告诉记者,天津既不是地道药材主产区,也不似河北安国、安徽亳州、广西玉林等药材集散地,认药辨药没有先天优势或环境,唯有靠历代药工良心传承。他也提到,因自己较真,一次次退货“得罪”了不少客户,但无论如何也要守好质量关。

“我知道自己学历不高,便格外用心学习。我上班时跟师傅请教,下班也坚持看书钻研。我至今有个习惯,把中药样品揣在口袋里,有事没事拿出来看看摸摸闻闻尝尝……”正是看似最笨的办法,让他在经年累月中渐渐积累出高水平的中药鉴别技术。天津大大小小的药店、医院,留下他刻苦求学身影;全国各地药材交易市场,他自己花钱买吃亏上当。正可谓,药有四性,他在寒热温凉中历练鉴别本领;药亦有五味,他把甘苦酸辛咸尽尝。

采访中,每当提起自己,毛玉泉便不善言辞,可一提起中药材,他就滔滔不绝。“年轻时,曾对陈皮这味药材有很多困惑,究竟最好的新会陈皮啥样?便想去原产地一探究竟。”一次去广州出



差,工作结束后已是下午,人生地不熟的他想都没想,买了张前往江门的火车票。几经波折,他误打误撞敲开一户好心农户的门。“没想到农户大爷是新会陈皮的种植大户,他拿来各种陈皮,教我如何通过猪鬃纹、台风疤、表皮油室以及自然沉淀颜色、味道等辨别真正好陈皮,还带我去种植园现场看……”听着毛玉泉说起此行收获的欣喜,早把探访过程的艰辛抛在脑后,便不难想象为何他能在积累和摸索中,总结出一套适合基层工作应用的“五炼鉴别工作法”:炼眼,炼技,炼识,炼心,炼悟。

当然,更让毛玉泉兴奋和欣慰的是,如今百姓对中医药文化的认可程度越发提升,也有越来越多的年轻人投身中医药行业。“党和国家给了我这么多荣誉,我理应毫无保留,把经验倾囊相授给更多人。”如今在公司中药鉴别劳模创新工作室,“传帮带”每天都是进行时,就拿正在开展的“2023年医药集团中药鉴别技能大赛”来说,毛玉泉既是出题人又是裁判员,“我拿车前子、葶苈子两味易弄混的药考年轻人,比赛就是学习。”在“毛老师”的悉心指导下,集团涌现一批后起之秀。

从工作转变为爱好,从爱好转变为内心的一份情怀,毛玉泉积极“触网”,参与创建天津药材公众号,制作大师讲堂短视频,科普中药养生,还积极参加中医药文化进校园活动。“我会继续努力弘扬中医药文化,让更多百姓特别是孩子们提高对中医药的认识。”毛玉泉说。

产服务一线技术技能岗位从事生产、技术、研发等工作满5年,并符合下列条件之一:在本行业、本职业(工种)关键技术岗位,有发明创造或重大技术革新;技能水平在国内同行业领先,且得到广泛认可;在行业领域内,具有一定绝技绝活、工艺传承贡献突出;国家级技能大师工作室领衔人,带领工作室团队解决重大生产难题;在高技能人才培养工作中贡献突出,荣获国家级高技能人才荣誉。

市十八届人大二次会议将于2024年1月23日召开

本报讯(记者雷风雨)市人大常委会决定,天津市第十八届人民代表大会第二次会议将于2024年1月23日召开,会期4天。

会议的建议议程是:听取和审议天津市人民政府工作报告;审查和批准天津市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准2024年国民经济和社会发展规划;审查和批准天津市2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告,批准2024年市级预算;听取和审议天津市人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议天津市高级人民法院工作报告;听取和审议天津市人民检察院工作报告;审议相关法规草案;其他事项。

市政协召开第十四次主席会议 会议建议市政协十五届二次会议于2024年1月22日召开

本报讯(记者史莺)日前,市政协召开第十四次主席会议,审议关于召开政协天津市第十五届委员会第二次会议的决定(草案),审议通过列席市政协十五届二次会议和邀请参加有关会议人员范围。

会议建议,中国人民政治协商会议天津市第十五届委员会第二次会议于2024年1月22日召开。

今晚谈

如何看待“AI代写年终总结”

柏鉴

时值年末,各种年终工作总结报告,让上班族变得更加忙碌起来。与以往不同,今年网友们发现了一条“捷径”——“AI代写年终总结”话题不久前悄然登上热搜,成为了AI应用领域的又一个新宠儿。

对于AI代写年终总结,网友的观点不尽相同。有人终于不再为“写什么”“怎么写”发愁,享受着极速成稿带来的“快乐”;也有人指责这是工作态度不端正、不负责任的表现,更担心万一让单位知晓,会被质疑“道德诚信有问题”。

随着科技的不断进步,人工智能——也就是我们常说的AI,作为一项引人注目的技术正在逐渐渗透到各个领域,取代人工解决各种繁琐的问题。从某种意义上来看,作为一种最新的科技工具,AI既然能帮我们更高效、更简单地“撰写”年终总结,只要其中的内容不存在夸张、造假,那么何乐不为?这就像如今我们遇到疑问,往往更习惯于借助于网络搜索工具,而非工具书是一个道理。

但我们更要看到,年终总结不仅是一份简单的文书,更是个人对过去一年工作的深入思考和总结。撰写年终总结的过程,也是一次复盘过往、总结经验、查缺补漏的过程。如果将年终总结完全交给AI,也就失去了“复盘、反思、改进、超越”的意义。

技术是中立的,怎么用、边界在哪里,关键在于使用技术的人。荀子言“君子役物小人役于物”,对于AI来说,只有保持理性和审慎的态度,才能让其真正成为我们的得力助手,而非“投机取巧”的工具。

第五届“海河工匠”选拔开始

选拔10名人才 每人奖励资助20万元

本报讯(记者李杨)记者从市人社局获悉,为全面加强高技能人才队伍建设,日前,我市开展第五届“海河工匠”选拔工作。在我市爱岗奉献、精益求精、追求卓越的生产服务一线优秀技术技能人才中,选拔10名具有先进性、典型性和代表性的“海河工匠”,给予每人20万元的奖励资助。

本次选拔范围面向全市战略新兴产业、支柱产业,重点围绕我市“1+3+4”现代产业体系发展,选拔优秀技术技能人才。“海河工匠”候选人应在生

性、典型性和代表性的“海河工匠”,给予每人20万元的奖励资助。

6.98万吨液化天然气到港

日前,来自澳大利亚的“丘比特”号LNG船顺利靠泊天津港南疆港区国家管网LNG管理公司天津LNG接收站码头。该船计划卸载6.98万吨液化天然气,完成接卸后,天津LNG接收站液化天然气库存量将达到26万吨,相当于58万立方米天然气,可满足京津冀地区近1万户家庭保供季的民生用气需求。

本报记者 周伟摄

